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1. Hod lopti¢ky cez strechu

Na vodorovnej luke stoji horska chata, ktora ma nesumernu sedlova strechu, s uhlom sklonu a na
strane vchodu do chaty, a uhlom sklonu f na zadnej strane strechy. Spodny koniec zadnej Casti strechy
je vo vyske hlavy postavy h; (bod C), obr. A—1. Najvyssi bod A strechy sa nachadza vo vyske hy.

Strecha

Obr. A-1 Sikmy vrh lopti¢ky

Chlapec hadzal lopticku cez strechu na druht stranu. Z miesta hodu O videl body A a B strechy
V jednej priamke. Hladal vhodnu zaciatoénu rychlost’ Vo @ uhol ¢ vrhu, aby lopticka preletela tesne nad
bodmi A a C strechy.

a) Napiste rovnice pre suradnice bodov A a C trajektorie lopticky v stiradnicovej sustave podla
obr. A-1 a urcte zaciato¢né hodnoty Vo a ¢ vrhu.

b) Uréte maximalnu vysku hy nad terénom, ktoru lopticka dosiahne pocas letu. Uréte podmienku pre
uhly a a 8, pre ktoru najvyssi bod A strechy je i) na stupajicej Casti trajektorie, ii) na klesajicej
Casti trajektorie, iii) pre ktort je vyska hn najmensia mozna.

c) Urcte Cas ta od okamihu vrhu, v ktorom lopti¢ka preleti popri vrchole A strechy.

Ulohu rieste vieobecne a potom pre hodnoty: g=9,81 m-s2, h;=180cm, h,=7,00m, a=30°,

B =45°.

Odpor vzduchu pri pohybe lopticky neuvazujte.



2. Gulocka na valcovej stene
Na vodorovnu podlozku hladko nadvézuje polvalcova
stena spolomerom R, obr.A-2. Zbodu Ovo
vzdialenosti d od okraja A valcovej steny sa pohybuje
po vodorovnej podlozke valivym pohybom (bez
preSmykovania) ocelova gul'6¢ka s polomerom r << R
srychlostou Vo postupného pohybu. Po prechode
najvys$im bodom C valcovej steny dopadne gul'6cka
na vodorovnu podlozku vo vzdialenosti x od bodu A.
a) Nakreslite obrazok sustavy podla obr. A-2 av
polohe P na valcovej stene nakreslite a opiSte

Obr. A-2

vektory sil, ktoré posobia na gul'6cku v inercialnej sustave spojenej s podlozkou. Napiste vztahy

pre tangencialnu a normalovt zlozku zrychlenia a gul'6¢ky v bode P.

b) Uréte minimalnu hodnotu vom rychlosti Vo, pri ktorej gul'6¢ka prejde najvyssim bodom C steny.
¢) Uréte vzdialenost X bodu dopadu od bodu A ako funkciu rychlosti vo. Uréte hodnotu v
zaciato¢nej rychlosti Vo, pre ktoru gul'6¢ka dopadne do bodu O na podlozke.

Rieste vSeobecne a potom pre R=30cm, g=9,8 m-s?ad=70cm. Moment zotrvaénosti gul'dcky
vzhl'adom na os prechadzajtcu jej stredom J = (2/5) m r2, kde m je hmotnost  a r polomer gul'6¢ky.
Pre zjednodusenie predpokladajte, Ze gulocka sa pohybuje valivym pohybom aj pocas celého kontaktu

s valcovou stenou.



3. Vodiva slu¢ka v magnetickom poli

Jednoducha obdiznikova vodiva slu¢ka so stranami aab je drzana v polovici strdan b napnutymi
vodorovnymi nevodivymi pruznymi vlaknami prichytenymi k drziaku v bodoch A a B, obr. A-3.
Slu¢ka je zdrotu s konitantnou dizkovou hustotou, ama hmotnost m. Slutka je vo
vodorovnom homogénnom magnetickom poli s magnetickou indukciou B kolmou na os sustavy,
urc¢enej pruznymi vlaknami, ako ukazuje obr. A-3.

a) Na zaciatku je rovina slué¢ky v rovnovaznom stave vodorovna. Po malom natoceni zavitu okolo
osi ststavy a uvolneni slucka kmita okolo rovnovaznej polohy s periodou T. Uréte koeficient k
torznej tuhosti zavesenia zavitu.

K svorkdm slu¢ky je pripojime pomocou tenkych vodicov elektricky obvod s kapacitorom C,
rezistorom R aspinaom S. Na zaliatku je kapacitor nabity na napdtiec U. Po zapnuti spinaca S sa
kapacitor prakticky okamzite vybije cez rezistor a sluc¢ku. V désledku toho sa sluka vychyli
Z rovnovaznej polohy a za¢ne kmitat’.

b) Uréte maximalny uhol vychylenia am slu¢ky z rovnovaznej polohy v désledku vybitia kapacitora.
Pri rieseni tejto casti ulohy predpokladajte, Ze napdtie indukované na svorkach slucky v dosledku
jej pohybu je nulové.

c) V skutocnosti sa na svorkach sluc¢ky indukuje napitie U; v dosledku jej pohybu v magnetickom
poli. S pouzitim vysledku predchadzajucej €asti b) urcte pomer p = Uin/U maximalnej hodnoty
Uim tohto napédtia a zaiato¢ného napdtia U na kapacitore. Posud’te opravnenost’ predpokladu
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Obr. A-3

Ulohu rieSte vSeobecne apotom pre hodnoty: T=1,2s, B=150mT, a=10cm, b=12cm,
m=800mg, C=25puF,U=24V,R =100 Q.

Pozn.: Predpokladajte, Ze cas vybitia kapacitora je podstatne kratsi, ako je doba kmitu slucky okolo
rovnovaznej polohy. Vplyv prudu indukovaneho v slucke na pohyb zavitu neuvazujte.



4, RC mostik

Na obr. A—4 je schéma obvodu v zapojeni do mostika, ktory sa pouzije na meranie parametrov cievky
(vnutorného odporu R. aindukénosti L¢). Zdroj striedavého napétia pripojeny na vstup mostika
ma uhlovu frekvenciu w, napitie U; s efektivnou hodnotou U; a ve'mi maly vnutorny odpor. Vystupné
napétie U, sa privadza na vstup opera¢ného zosiliovaca OZ s vel'mi vysokym vstupnym odporom,
takze mostik mozno povazovat za nezatazeny. V jednej vetve mostika je zapojeny rezistor
s premennym odporom R a kapacitor s premennou kapacitou C. V druhej vetve je do série zapojena
cievka a rezistor s odporom Ru.
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Obr. A-4

a) Vyjadrite vztah pre napatovy prenos Ay = Ua/Us.

b) Uvedte podmienky, pre ktoré je prenos nulovy (stav vyvazenia mostika).

€) Vystupné napitie bolo nulové pre nastavené hodnoty Ry = 1,00 kQ, R = 25,0 kQ a C = 150 pF.
Uréte parametre Lc a Re a faktor kvality Q = w Lc/R. cievky pri frekvencii f = 1,00 MHz.

d) Urcte efektivnu hodnotu | pradu zdroja v stave vyvazenia mostika a pre efektivnu hodnotu
napitia zdroja Uy = 12 V.
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